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АСАБЛІВАСЦІ ВЫКАРЫСТАННЯ ТЭРМІНА  

“ЭТНАКУЛЬТУРНЫЯ КАШТОЎНАСЦІ”  
Ў СУЧАСНЫХ НАВУКОВЫХ ДАСЛЕДАВАННЯХ 

 
Каштоўнасці выступаюць асновай жыццядзейнасці як для 

асобнага чалавека, так і для групы людзей, пэўнага этнасу, 
чалавецтва цалкам. Нягледзячы на вялікую колькасць дысер-
тацыйных даследаванняў, прысвечаных каштоўнасным ары-
ентацыям асобы, можна адзначыць адзінкавыя прыклады ра-
бот, прысвечаных вывучэнню тэарэтычных і практычных ас-
пектаў менавіта этнакультурных каштоўнасцей. Пераважна 
пасля 2000 г. з’явіліся нешматлікія дысертацыі расійскіх аў-
тараў, у назве якіх заяўлены тэрмін “этнакультурныя каштоў-
насці”. Сучасныя падыходы да яго вывучэння ўяўляюць са-
бой сінтэз розных навуковых кірункаў, методык і метадало-
гій, але трэба адзначыць, што да гэтага часу сутнасць, структура 
і спецыфіка ўжывання дадзенага тэрміна дакладна не вызначаны. 
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Навуковым асэнсаваннем дадзенага феномену займаецца 
А. А. Гушчына, на яе думку, імкненне да захавання ўласных 
каштоўнасцей, традыцый, мовы, культуры, этнічнай самасвя-
домасці, выступае ў якасці неабходнай формы захавання і 
развіцця этнасаў [3, с. 13]. Спроба аўтара вызначыць тэрмін 
“этнакультурныя каштоўнасці” цесна звязаная з вывучэннем 
разнастайных роднасных паняццяў. Аўтар прыводзіць улас-
ныя тлумачэнні такіх тэрмінаў, як “сацыялізацыя”, “сацыяль-
ная адаптацыя”, “этнас”, “этнічная ідэнтычнасць”, “менталі-
тэт”, “этнічныя групы”, “каштоўнасці”, “каштоўнасныя арыен-
тацыі” і іншыя. 

Уласна этнакультурныя каштоўнасці аўтар разумее як су-
купнасць каштоўнасцей матэрыяльнага і духоўнага жыцця 
этнасу: прырода, народныя традыцыі, народнае мастацтва, 
народны побыт, усё тое, на чым засноўваецца менталітэт эт-
насу. Яны абумоўлены гісторыка-генетычна, геаграфічна і мен-
тальна-псіхалагічна. Фарміраванне этнакультурных каштоў-
насцей можна вызначыць, калі яны становяцца элементамі 
або феноменам дадзенай культуры і пачынаюць вызначаць 
індывідуальныя і групавыя, а затым масавыя паводзіны [3,  
с. 50–51]. Прыярытэтнымі крыніцамі этнакультурных каш-
тоўнасцей аўтар называе наступныя паняцці і групы паняц-
цяў: прырода; слова; справа, дзеяннне, дзейнасць, праца; зно-
сіны; свабода; традыцыя; побыт (сям’я); рэлігія; прыклад. 

Н. М. Бадмахалгаева пайшла па шляху вывучэння “этна-
культурных каштоўнасцей” праз паняцці “мова” і “культура”. 
Адсюль аўтар выносіць наступнае тлумачэнне тэрміна: этна-
культурныя каштоўнасці з’яўляюцца сукупнасцю каштоў-
насцей матэрыяльнага і духоўнага жыцця этнасу: прырода, 
народны побыт, святочная культура, гісторыя, традыцыі аду-
кацыі і выхавання, мастацтва, ідэалы – усё тое, што засноў-
ваецца на адзінстве мовы і культуры этнасу [2, с. 10]. 

Заслугоўваюць увагі наступныя тэарэтычныя палажэнні 
даследчыка адносна складаючых культуры. Згодна з аўтарам, 
культура ёсць складанае цэлае, з’яўленне каторага было не-
пазбежным, паколькі ў самой чалавечай прыродзе закладзены 
такія патрэбнасці, каторыя павінны былі спрыяць з’яўленню 
культуры; культура з’яўляецца прадуктам сацыяльнай (а не 
біялагічнай) актыўнасці чалавека; культура прайшла пэўныя 
этапы свайго развіцця, прычым кожнае новае пакаленне 
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робіць свой унёсак, таму культура назапашвае, акумулюе ма-
тэрыяльныя і духоўныя каштоўнасці; культура важная для 
станаўлення чалавечай асобы; культура характарызуецца 
аб’ектыўнай немагчымасцю выдалення і, такім чынам, не-
магчымасцю для членаў калектыву пазбягаць культурнага 
ўздзеяння гэтага калектыву. Культурныя каштоўнасці не 
“зношваюцца”, не старэюць, а пастаянна прымножваюць 
духоўнае багацце грамадства [2, с. 15–16]. У сувязі з гэтым, 
аўтарам этнакультурныя каштоўнасці вызначаюцца як су-
купнасць матэрыяльнай, побытавай, духоўнай, мастацкай 
культуры, традыцый, мовы, якія выпрацаваны пакаленнямі і 
маюць спецыфічны змест і формы, абумоўленыя гісторыка-
генетычна, геаграфічна і ментальна (псіхалагічна) [2, с. 30]. 

У параўнанні з папярэднімі, аўтары Н. А. Ільінава [5] і  
Ц. А. Бадмаева [1] вельмі спецыфічна, на наш погляд, ставяц-
ца да паняцця “этнакультурныя каштоўнасці”. Выносячы ў 
назву сваіх дысератцыйных даследаванняў дадзенае словаз-
лучэнне, яны так і не даюць яго дакладнага тлумачэння ў 
тэксце, а абмяжоўваюцца толькі паняццямі “каштоўнасныя 
арыентацыі” і “каштоўнасці” [5] або “культура”, “традыцыя”, 
“этнас” [1], або падаюць тлумачэнне тэрмінаў “каштоўнасці”, 
“этнакультура”, “нацыянальныя каштоўнасці”, “этнічныя каш-
тоўнасныя арыентацыі асобы”, “этнічныя канстанты куль-
туры”, “этнічная карціна свету” [1], але ў выніку так і не 
ўдакладняюць сваё разуменне галоўнага паняцця “этнакуль-
турныя каштоўнасці” і не размяжоўваюць яго з іншымі род-
наснымі паняццямі. Прааналізаваўшы работы дадзеных аўта-
раў, застаецца адкрытым пытанне аб мэтазгоднасці вынясен-
ня самога тэрміна “этнакультурныя каштоўнасці” ў назву ды-
сертацый і аб адначасовай адсутнасці яго аўтарскай трактоўкі 
непасрэдна ў тэксце. 

Па-свойму даследуе “этнакультурныя каштоўнасці” В. М. Джа-
шакуеў, ён таксама звяртаецца да такіх складаных паняццяў, 
як “этнас”, “культура”, “этнічная культура”, “этнакультурная 
прастора”, “каштоўнасці”, “каштоўнасныя арыентацыі” і па-
дае іх трактоўку. Далей жа ён падмяняе тэрмін “этнакультур-
ныя каштоўнасці” на “ўзровень развіцця культурных каш-
тоўнасцей этнасу”, лічыць іх тоеснымі, але ў выніку так і не 
дае больш-менш грунтоўнага азначэння. Аўтар бачыць за-
лежнасць ўзроўню развіцця культурных каштоўнасцей этнасу 

 142 

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



ад: самабытнасці культурнай спадчыны этнасу, суадносінаў 
культурных каштоўнасцей этнасу з агульначалавечымі, агуль-
надзяржаўнымі, рэгіянальнымі, нацыянальнымі каштоўнас-
цямі, канстытуцыйнымі і заканадаўчымі актамі [4, с. 22]. 

Цяжка прасачыць логіку аўтара, калі ім адначасова “не ста-
вілася задача даць усеабдымны аналіз этнакультурных каш-
тоўнасцей”, выносячы гэтае словазлучэнне ў назву дысер-
тацыі, і тым не не менш, без уласна вызначэння тэрміна аўтар 
далей па тэксту дае яго класіфікацыю і вылучае 6 каштоў-
насцей: айчына, праца, сям’я, герантатымія (павага да старэй-
шых), гасціннасць [4, с. 24–25]. 

Такім чынам, аналіз навуковых работ некаторых сучасных 
расійскіх аўтараў, прысвечаных тэарэтычным і практычным 
праблемам этнакультурных каштоўнасцей асобы, паказвае на 
некаторыя асаблівасці выкарыстання тэрміна “этнакультур-
ныя каштоўнасці”. Назіраецца недастатковая асэнсаванасць 
вучонымі дадзенага феномену і нават адсутнасць яго тлума-
чэння ў работах, цалкам прысвечаных дадзеным пытанням. 
Мае месца неразмежаванасць або падмена паняцця “этнакуль-
турныя каштоўнасці” іншымі роднаснымі паняццямі. Абазна-
чаныя тэрміналагічныя праблемы застаюцца актуальнымі, па-
трабуюць дальнейшай навуковай распрацоўкі і асэнсавання. 
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